bornée = espérance finie

E[aX + bY] = aE[X] + bE[Y]
espérance linéaire
E[aX + b] = aE[X] + b

EIX] = 5 %, POX = x)

siX() c N E[X] = Sno P(X 2 n)

E[p(X)] = 5 x Pp(X) = x) = 3 p(x) P(X = x)

Théoréme de transfert
p X)) SR

X posséde une espérance

/’ 3 x, P(X = x) converge absolument e

/ 3 P(X 2 n) converge

Fornule de Konig-Huygens —() VIX] = E[X?] - E[X]*

y VIX] = E[ (X - E[XD? ]

VIX] existe &=
> si X2 est d'espérance finie

“ E[X] existe &
VlaX + ] = a?V[X]
VIx] = @
o[X] = v V[x]
Cov(X,Y) = E[XY] - E[XIELY]
VIX] = Cov(X,X)
symétrique
bilinéaire
presque un produit scalaire
positif
MAIS PAS défini
X et Y indépendantes = X et Y non corrélées
E[XY] = E[XIE[Y]
Cov(X,Y) = 0
VIX+Y] = VIX] + V[Y]
6(t) = 3 pa t', 00 py = P(X = n)
6 définie et continve sur [-1,1] &

)7 R>1
6 de classe Co sur ]-1,1[

la série génératrice permet - .
de retrouver la loi de X (O PX =) = d6(0)/dt - 1/nt ()

EIX] existe & G dérivable en 1 —() E[X] = 6'(1)
VIX] existe <= 6 deux fois dérivable en 1 —() VIX] = 6”(1) + EIX] - E[X]"2

si X et Y sont indépendantes —o- G[X+Y] = G[X] - 6[Y]

si X positive
si E[X] existe
P(X = a) < E[X] /a
si V[X] existe
on note p = E[X] —()
P(IX - pl = a) s VIX] / a?
si E[X] = et VIX] = o?
si X, deux a deux indépendantes
@,
P(IX - pl = a) < o* / na? — 0

o X=3X/n

Espérance

“0utils” pour les

® ariables aléatoires

Covariance

Inégalités pour les

® \ariables aléatoires

Lois usuelles

Généralités

Systemes d'événements

P(A) = 1 - P(A)
croissance de a probabilité ()= A < B = P(A) < P(B)
P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A N B)
o-sous-additivité - P(U A) S 3 P(A)
siAyc A
croissante -(i
alors P(u A = Lin P(A))
continuité
iAo 2 Ans
décroissante -<
alors P(N Ay = lim P(Ay)
P(U A = Lim, P(U" AD
Linites d'union / d'intersections -((
P(N A) = lim, P( A

PX=K =1/n
- X(0) =[1,n]
équiprobabilité
P(X = k) = [k parmi n] - p* - g%
X() =1[1,n]
k succés parmi n lancers indépendants
E[X] = np, VIX] = npq
6(t) = (pt + Q)"
stable par somme
X + Y ~ #(ns + na, p)
si X et Y sont
indépendantes
P(X = k) = exp(-A) - A% / k!
X(0) =N
E[X] = A, VIX] = A
6(t) = exp A-(t-1)
stable par somme
X+ Y~ 2 (A + A2 .
si X et Y sont
indépendantes
P(X =K =p - o*
ElX] = 1/p,  VIX] = a/p?

X() =

Loi géométrique § (p)

temps d'attente du premier
succes de lancers indépendants

6(t) = pt / (1 - qt)

unique loi “sans mémoire” P(X>n+k | X>k =P(X>n)

sous-ensemble de ©(0)
Piw — [0,1] <O ¥ est une triby stable par -<

new

P(D) =1

P(u A = 3 As —o— o-additivite

PA) = 1
événement presque certain -<

stable par intersection finie ou dénombrable

Q P(A) = 0
événenent presque inpossible -<

stable par union finie ou dénombrable
P(A) =0 =/=A=0
deux événements —(")- P(A N B) = P(A) x P(B)

deux a deux
indépendantes

g

P(N; A) =T PCA))
fanille d'événements |

o pour toute famille

indépendantes Finde 9 c 1

= P(N A) = lim, " P(AJ
P(AIB) = P(ANB) / P(B) «()- siP(B) #0
P(AIB) = P(A) si A et B indépendants
P(AIB) =1siAcB

YAy =0

complet

union disjointe et certaine
P(uA) =1
quasi-complet

union disjointe et quasi-certaine

si les A forment un systéme
quasi-complet d'événements

probabilités totales ) = 5 O § A = 5 FES B [ A
on “décompose” 1'événement B
P(AIB) = P(A) - P(BIA) / P(B)

si P(A) # @ et P(B) # ©

~~ on peut combiner cette formule & un systéme quasi-complet

complémentaire

union dénombrable



